
Svet na hrane: Ako 13 miliárd dolárov a strach z biedy 
navždy rozťali Európu 
 
1. Úvod: Od spoločného víťazstva k neviditeľnej stene 
Koniec druhej svetovej vojny v máji 1945 priniesol Európe moment neopísateľnej eufórie. 
Zvony bili na oslavu slobody a zdalo sa, že spojenectvo, ktoré porazilo nacizmus, položí 
základy pre trvalý mier. Symbolom tejto nádeje sa v októbri 1945 stala Organizácia 
spojených národov (OSN), inštitúcia, ktorá mala zhmotniť sen o „jednom svete“ bez ďalších 
ničivých konfliktov. 
Táto ilúzia jednoty sa však rozplynula rýchlejšie, než stihol utíchnuť prach v ruinách 
európskych miest. Hoci zbrane utíchli, medzi bývalými spojencami začalo rásť napätie 
prameniace z hlbokých ideologických rozdielov. Už v roku 1946 americké karikatúry trefne 
ilustrovali koniec tejto vízie – zemeguľa sa začala trhať na dve polovice. 
Zvedavosť a nádej vystriedal mrazivý strach. Ako sa stalo, že sa z nedávnych 
spolubojovníkov stali rivali na život a na smrť? Odpoveď musíme hľadať v rozhodujúcich 
okamihoch konca 40. rokov, kedy sa geografia zmenila na ideológiu a ekonomická pomoc na 
nástroj globálnej moci. 

2. Marshallov plán: Viac než len ekonomická pomoc 
Kľúčovým momentom, ktorý zadefinoval podobu moderného Západu, bol program európskej 
obnovy. Ešte pred ním sa o prvú pomoc pokúšala UNRRA (Správa Spojených národov na 
pomoc a obnovu), no skutočný prielom priniesol až generál George C. Marshall, vtedajší 
minister zahraničných vecí USA. Za svoj vizionársky plán bol neskôr ako jediný generál v 
histórii ocenený Nobelovou cenou mieru. 
V rokoch 1948 až 1952 poskytli USA prostredníctvom tohto plánu pomoc vo výške približne 
13 miliárd dolárov. Nešlo však o náhodné prerozdeľovanie. Strategické priority Washingtonu 
boli jasné: najväčší podiel získali kľúčové mocnosti – Veľká Británia (24,9 %) a Francúzsko 
(21,2 %), nasledované Talianskom a Nemeckom. Podmienkou prijatia pomoci bola podpora 
súkromného podnikania, čím USA cielene budovali hrádzu proti šíreniu komunizmu. 
USA v tom čase vlastnili ohromujúcich 50 % svetového bohatstva. Marshallov plán nebol len 
aktom štedrosti, ale sofistikovaným nástrojom vplyvu a prestíže, ktorý mal stabilizovať 
Európu v čase, keď bieda slúžila ako živná pôda pre radikálne ideológie. 
„Som presvedčený, že politikou USA musí byť podpora slobodných národov... Mali by sme 
predovšetkým poskytnúť hospodársku a finančnú pomoc, ktorá je nevyhnutná pre 
hospodársku stabilitu a politický poriadok... Korene totalitného režimu vyrastajú v biede a 
nedostatku...“ — Harry Truman (v Kongrese, 12. 3. 1947) 

3. Tragický paradox Sovietskeho zväzu: Víťazná veľmoc v zemľankách 
Na opačnej strane kontinentu sa odohrával tragický paradox. Sovietsky zväz (ZSSR) 
vystupoval ako obávaná vojenská superveľmoc, ktorej rešpekt stál na miliónoch mužov v 
uniformách. Vnútri krajiny však vládol totálny hospodársky rozvrat. ZSSR stratil vo vojne 27 



miliónov ľudí, nemecké vojská vypálili 60 000 dedín a milióny víťazov paradoxne žili v 
zemľankách – primitívnych príbytkoch zapustených pod úroveň terénu. 
Stalin si bol vedomý tejto slabosti. Bál sa, že ak jeho poddaní uvidia slobodný svet, kde ľudia 
voľne vyjadrujú názory, jeho režim sa zrúti. Preto nielenže Marshallov plán odmietol, ale pod 
tvrdým tlakom nariadil odstúpiť od neho aj Poľsku a Československu. 
Z východoeurópskych krajín sa stali vazalské štáty, ktoré Stalin premenil na politické satelity 
a strategický „nárazník“ voči Západu. Namiesto slobody získali tieto národy preplnené 
pracovné tábory a kampaň nenávisti voči bývalým spojencom. 

4. Železná opona: Keď sa geografia stala ideológiou 
Sen o jednote sveta definitívne pochovala realita dvoch znepriatelených blokov. Európa sa 
roztrhla. Na jednej strane stáli štáty NATO, opierajúce sa o americkú silu, na druhej strane 
sformoval ZSSR zo svojich satelitov Varšavskú zmluvu. Mimo tohto súboja súperiacich 
superveľmocí sa začali formovať krajiny tzv. „tretieho sveta“, ktoré sa zbavovali koloniálnej 
nadvlády. 
Tento stav najmrazivejšie opísal Winston Churchill, keď poukázal na to, že pod kontrolu 
Moskvy sa dostali celé dejiny nášho kontinentu. 
„Od Štetína na Balte k Terstu na Jadrane bola naprieč svetadielom spustená železná opona. 
Za touto oponou ležia všetky hlavné mestá starobylých štátov strednej a východnej Európy. 
Varšava, Berlín, Praha, Viedeň, Budapešť, Belehrad, Bukurešť a Sofia, všetky tieto slávne 
mestá a ich obyvateľstvo sú vnútri toho, čo musím nazvať sovietskou sférou...“ — Winston 
Churchill (5. 3. 1946) 

5. Mier nemožný, vojna nemysliteľná 
Francúzsky filozof Raymond Aron dokonale zhrnul povojnovú patovú situáciu jediným 
výrokom. Termín „studená vojna“ sa stal realitou, v ktorej tradičný mier neexistoval, ale 
otvorený boj by znamenal koniec civilizácie. 
Mier bol nemožný. Ideologická priepasť medzi americkou slobodou podnikania a sovietskou 
totalitou bola neprekonateľná. S 50 % svetového bohatstva v rukách USA bol ekonomický 
nepomer príliš veľký na to, aby Stalin kedykoľvek Západu dôveroval. 
Vojna bola nemysliteľná. Ničivá sila moderných zbraní a jadrový arzenál zmenili konflikt na 
istotu vzájomného zničenia. Superveľmoci tak uviazli v nekonečnom zbrojení a 
psychologickom tlaku, kde sa každé rozhodnutie meralo strachom z globálnej katastrofy. 

6. Záver: Ponaučenie z rozdeleného sveta 
Rozhodnutia z konca 40. rokov 20. storočia neboli len politickými ťahmi na mape, ale 
križovatkami, ktoré určili osud miliónov rodín. Kým západná Európa prijala cestu k blahobytu 
cez obnovu a slobodu, východná časť kontinentu bola uväznená v hospodárskom zaostávaní 
pod diktátom Moskvy. 
Rozdiel medzi prosperujúcim Západom a chudobným Východom, ktorý vnímame dodnes, má 
svoje korene práve v týchto rokoch – v prijatí alebo odmietnutí pomoci, v voľbe medzi 
demokraciou a kontrolou štátu. História nás učí, že akonáhle sa svet rozdelí na 
nekomunikujúce bloky, víťazom nie je nikto, len stagnácia a strach. 



Dnes sa svet opäť otriasa v základoch a staré hranice sa opäť stávajú aktuálnymi. Musíme sa 
pýtať: Poučili sme sa z tragédie železnej opony, alebo sme odsúdení vybudovať si ju znova, v 
ešte nebezpečnejšej podobe? 

 
 


